
Θέµα: Την εξασφάλιση της βιωσιµότητας και του δη-
µόσιου και αναδιανεµητικού χαρακτήρα του ελληνικού
συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης.

Τους τελευταίους µήνες, το ζήτηµα της κοινωνικής α-
σφάλισης έρχεται στο προσκήνιο της δηµόσιας συζήτη-
σης µέσα σε ένα κλίµα κινδυνολογίας και πανικού για το
µέλλον του ασφαλιστικού µας συστήµατος. Για τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, το ελληνικό σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης δια-
νύει αναµφίβολα µια περίοδο κρίσης. Η κρίση όµως αυτή
δεν είναι αποτέλεσµα παρθενογένεσης αλλά συνέπεια
των διαδοχικών και διαχρονικών πολιτικών όλων των
κυβερνήσεων από το 1950 µέχρι σήµερα.

Οι παρεµβάσεις που έγιναν στο ασφαλιστικό σύστηµα
της χώρας κατά τις δύο τελευταίες δεκαετίες από τις κυ-
βερνήσεις του δικοµµατισµού αντιµετώπιζαν το ασφαλι-
στικό πρόβληµα ως πρόβληµα παροχών. Έτσι, τα µέτρα
που πάρθηκαν κατευθύνθηκαν κυρίως στη συµπίεση των
παροχών και στη συρρίκνωση των δικαιωµάτων, ιδίως
των νέων ασφαλισµένων. Όλοι οι νόµοι της Ν∆ (ν.
1902/90, 2084/92, 3655/08) αλλά και του ΠΑΣΟΚ (ν.
3029/02) κινήθηκαν στην ίδια λογική της υποβάθµισης
των ασφαλιστικών παροχών, της ιδιωτικοποίησης τµήµα-

τος της κοινωνικής ασφάλισης, της δροµολόγησης µιας
βίαιης ενοποίησης των ασφαλιστικών ταµείων, της αύξη-
σης των εισφορών, της µείωσης των συντάξεων και της
διεύρυνσης του χρόνου ασφάλισης, µε µεγαλύτερα θύ-
µατα τους νέους και τις γυναίκες.

Όµως οι παρεµβάσεις αυτές αποδείχτηκαν ατελέσφο-
ρες και τo πρόβληµα της βιωσιµότητας του συστήµατος
δεν αντιµετωπίστηκε, ακριβώς γιατί το ασφαλιστικό µας
πρόβληµα δεν είναι πρόβληµα παροχών αλλά πρωτίστως
πρόβληµα πόρων. Το ελληνικό σύστηµα κοινωνικής α-
σφάλισης υφίσταται µια τεράστια αιµορραγία πόρων, η
οποία κατά κύριο λόγο οφείλεται: α) στο χαµηλό επίπε-
δο απασχόλησης, που εµποδίζει την αυτοτροφοδότηση
του συστήµατος µε νέους πόρους, β) στη µάστιγα της ει-
σφοροδιαφυγής και της ανασφάλιστης εργασίας, που
στερούν από το σύστηµα τις βασικές πηγές χρηµατοδό-
τησής του και γ) στην ανορθολογική και συχνά σκανδα-
λώδη διαχείριση της περιουσίας των Ταµείων, που έχει
ως αποτέλεσµα τη διαχρονική αφαίµαξη των αποθεµατι-
κών τους.

Η µεγάλη αφαίµαξη των αποθεµατικών των Ταµείων
ξεκίνησε στις αρχές της δεκαετίας του ’50 και συνεχί-
στηκε για 40 περίπου χρόνια, µε ευθύνη των εκάστοτε
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κυβερνήσεων. Για το µεγαλύτερο µέρος αυτής της πε-
ριόδου τα διαθέσιµα κεφάλαια των Ταµείων κατετίθεντο
υποχρεωτικά στην Τράπεζα της Ελλάδας και τοκίζονταν
αρχικά µε µηδενικό και πολύ αργότερα µε ένα επιτόκιο
χαµηλότερο από το τρέχον επιτόκιο ταµιευτηρίου, κα-
θώς και από τον πληθωρισµό, µε αποτέλεσµα τη δραµα-
τική µείωση της πραγµατικής τους αξίας. Στις αρχές της
δεκαετίας του ’90 επιτράπηκε η επένδυση των αποθεµα-
τικών των Ταµείων σε κρατικά οµόλογα, ακίνητα και µε-
τοχές, µε στόχο την τόνωση του χρηµατιστηρίου και την
ενίσχυση της κερδοφορίας του κεφαλαίου. Το γεγονός
αυτό, σε συνδυασµό µε τη χρηµατιστηριακή κρίση της
περιόδου 1999-2002 και 2008-2009, είχε ως αποτέλεσµα
την εξανέµιση περίπου 7 δις ευρώ, ενώ οι απώλειες που
υπέστησαν τα ασφαλιστικά ταµεία από το πρόσφατο
σκάνδαλο των δοµηµένων οµολόγων ξεπερνούν το 1 δις
ευρώ.

Το κράτος είναι σήµερα ο µεγαλύτερος κακοπληρωτής
των ασφαλιστικών ταµείων. Τα χρέη του ελληνικού δη-
µοσίου προς το σύνολο των Ταµείων ξεπερνούν τα 12
δις ευρώ, ενώ µόνο για το ΙΚΑ ανέρχονται σε 9 δις ευρώ.
Παράλληλα, τεράστιο είναι το κόστος που επωµίζονται
τα Ταµεία στο πλαίσιο της υλοποίησης της διοικητικής
και ασφαλιστικής ενοποίησης και των προγραµµάτων ε-
θελούσιας εξόδου. Ενδεικτικά αναφέρουµε την επιβά-
ρυνση του ΙΚΑ µε το ποσό των 142 εκατ. ευρώ για την
κάλυψη ελλειµµάτων του κλάδου σύνταξης του ΤΑΠ-
ΟΤΕ.

Η απώλεια πόρων για το ασφαλιστικό σύστηµα, εξαι-
τίας της ανεργίας, των ελαστικών µορφών απασχόλη-
σης, της εισφοροδιαφυγής και της αδήλωτης εργασίας,
υπερβαίνει τα 16 δις ευρώ ετησίως, µε τάση περαιτέρω
αύξησης. Το ΙΚΑ χάνει µόνο από την αδήλωτη εργασία
τουλάχιστον 2,5 δις ευρώ το χρόνο, ενώ η εισφοροδια-
φυγή (30% στο Ι.Κ.Α.-Ε.Τ.Α.Μ., 35% στον Ο.Α.Ε.Ε., 50%
στον ΟΓΑ) και η εισφοροκλοπή στερούν κάθε χρόνο από
το ασφαλιστικό µας σύστηµα 8 δις ευρώ. Μελέτες που έ-
χουν γίνει δείχνουν ότι, αν η εισφοροδιαφυγή περιορι-
στεί κατά 20 ποσοστιαίες µονάδες, τότε θα υπάρξει όφε-
λος ισοδύναµο µε 7 χρόνια βιωσιµότητας για το σύστηµα.

Αντιθέτως, το προσδοκώµενο όφελος από µια πιθανή
αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης είναι εξαι-
ρετικά περιορισµένο. Πρόσφατες µελέτες δείχνουν ότι,
αν το όριο ηλικίας αυξηθεί κατά 1 έτος (από τα 65 στα
66), το σύστηµα θα κερδίσει µόλις 3,5 µήνες βιωσιµότη-
τας, ενώ µια πιθανή αύξηση του ορίου ηλικίας κατά 2 έτη
(από τα 65 στα 67) θα επιφέρει όφελος ισοδύναµο µε
την αύξηση της βιωσιµότητας του συστήµατος το πολύ
κατά 6,5 µήνες.

Εξίσου αντικοινωνική και ατελέσφορη θα ήταν άλλω-
στε και οποιαδήποτε προσπάθεια περαιτέρω µείωσης
των ήδη χαµηλών συντάξεων. Σύµφωνα µε επίσηµα
στοιχεία, το 70% του συνόλου των καταβαλλόµενων συ-
ντάξεων κινείται κοντά στο κατώτατο όριο. Παρότι το ύ-
ψος των ασφαλιστικών εισφορών στη χώρα µας είναι α-
πό τα υψηλότερα στην ΕΕ, το 65% των συνταξιούχων
του ΙΚΑ λαµβάνει συντάξεις µέχρι 600 ευρώ, οι συντά-
ξεις του ΟΓΑ κινούνται στα όρια του προνοιακού επιδό-
µατος, ενώ ο πραγµατικός µέσος όρος αναπλήρωσης
του συντάξιµου µισθού, µε την πάροδο του χρόνου, αγ-
γίζει µόλις και µετά βίας το 44%.

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι το πρόβληµα του
ασφαλιστικού µας συστήµατος, ενός συστήµατος που
χαρακτηρίζεται ταυτόχρονα από υψηλό κόστος και από

χαµηλές παροχές, δεν είναι ένα έκτακτο και συγκυριακό
πρόβληµα, ούτε ένα πρόβληµα αυτόνοµο και αυθύπαρ-
κτο, όπως παρουσιάζεται από την κυβέρνηση. Πρόκειται
αντιθέτως για ένα χρόνιο διαρθρωτικό πρόβληµα της ελ-
ληνικής κοινωνίας, που συνδέεται στενά µε την ακολου-
θούµενη οικονοµική πολιτική και την πολιτική απασχόλη-
σης τόσο της σηµερινής όσο και της προηγούµενης κυ-
βέρνησης.

Η οικονοµική πολιτική των κυβερνήσεων του δικοµµα-
τισµού έπληξε καίρια τις εργασιακές σχέσεις και οδήγη-
σε στην πλήρη απορρύθµιση της αγοράς εργασίας, ναρ-
κοθετώντας έτσι τα θεµέλια του ασφαλιστικού µας συ-
στήµατος. Όλοι οι νόµοι του ΠΑΣΟΚ και της Ν∆ (ν.
1892/90, 2639/98, 2874/00, 2956/01, 3385/05, 3429/05,
άρθρο 56 του ν. 3691/08) είχαν ως αποτέλεσµα τη γενί-
κευση των ελαστικών µορφών απασχόλησης τόσο στον
ιδιωτικό όσο και στον δηµόσιο τοµέα, την αποδυνάµωση
της συλλογικής δράσης και της διαπραγµατευτικής θέ-
σης των εργαζοµένων και την ανοχή και διεύρυνση της
αδήλωτης εργασίας. Σήµερα πάνω από το 30% των ερ-
γαζοµένων στον δηµόσιο τοµέα εργάζεται µε επισφα-
λείς σχέσεις εργασίας (συµβάσεις έργου, stage, µερική
απασχόληση, ενοικιαζόµενη εργασία), ενώ οι ανασφάλι-
στοι εργαζόµενοι –στην πλειοψηφία τους Έλληνες, και
µάλιστα νεαρής ηλικίας– αγγίζουν το 1.100.000.

Η ραγδαία αλλαγή των εργασιακών σχέσεων και η
πλήρης απορρύθµιση της αγοράς εργασίας συνοδεύτη-
καν από την υποβάθµιση και τη συρρίκνωση του κοινωνι-
κού κράτους, οξύνοντας ακόµη περισσότερο την κρίση
της κοινωνικής ασφάλισης. Στο πλαίσιο µιας µονεταρι-
στικής εµπνεύσεως δηµοσιονοµικής πειθαρχίας που α-
ντιµετωπίζει τις κοινωνικές δαπάνες εν γένει ως απειλή
για την οικονοµία, η κοινωνική ασφάλιση γίνεται αντιλη-
πτή ως δηµοσιονοµικό βάρος που πρέπει να ρυθµιστεί
προκειµένου να περιοριστεί το δηµόσιο έλλειµµα.

Επικαλούµενη τον δηµοσιονοµικό εκτροχιασµό της
χώρας, η σηµερινή κυβέρνηση επισπεύδει το άνοιγµα
του Ασφαλιστικού, ανατρέποντας πλήρως τις προεκλο-
γικές εξαγγελίες της αλλά και τον αρχικό µετεκλογικό
σχεδιασµό της για «µεσοπρόθεσµη και ήπια προσαρµο-
γή». Η αποδόµηση του συστήµατος κοινωνικής ασφάλι-
σης επιχειρείται µέσω ενός προσχηµατικού διαλόγου,
που υπονοµεύεται τόσο από την έλλειψη συγκεκριµένης
ατζέντας όσο και από την απουσία συµφωνίας ως προς
τα βασικά οικονοµικά µεγέθη του συστήµατος.

Η νέα πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης συνεχίζει την πολιτική των προη-
γούµενων κυβερνήσεων τόσο του ΠΑΣΟΚ όσο και της
Ν∆. Η µείωση της κρατικής χρηµατοδότησης των ασφα-
λιστικών ταµείων στον προϋπολογισµό του 2010, σε
συνδυασµό µε τη διατήρηση των βασικών διατάξεων του
νόµου Πετραλιά (αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδό-
τησης των γυναικών, αυξηµένο «πέναλτι» σε περίπτωση
πρόωρης αποχώρησης από την εργασία, καθώς και δρα-
στική µείωση των επικουρικών συντάξεων), δεν αφήνει
καµία αµφιβολία ότι πρόθεση της κυβέρνησης είναι να
προχωρήσει σε δηµοσιονοµικού χαρακτήρα παρεµβά-
σεις, που θα οδηγήσουν σε ακόµη µεγαλύτερη συρρί-
κνωση των ασφαλιστικών και συνταξιοδοτικών δικαιωµά-
των των εργαζοµένων, αντί να θίξει τον πυρήνα της κα-
κοδαιµονίας του συστήµατος, που δεν το αφήνει να ι-
σορροπήσει.

Η ακολουθούµενη οικονοµική πολιτική θα οξύνει ακό-
µη περισσότερο την κρίση της κοινωνικής ασφάλισης. Α-
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πό τις δεσµεύσεις που αναλαµβάνει ο πρωθυπουργός έ-
ναντι των Βρυξελλών για τη µείωση του ελλείµµατος και
από τις πιέσεις του Ο.Ο.Σ.Α. για την προώθηση «δοµικών
αλλαγών» στο συνταξιοδοτικό σύστηµα και στο σύστη-
µα υγείας, προκύπτει ότι µεθοδεύεται η µετατροπή της
κοινωνικής ασφάλισης από δικαίωµα για όλους σε εµπό-
ρευµα που επιφυλάσσεται σε λίγους. Με πρόσχηµα τον
περιορισµό του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος, επιχειρεί-
ται η εγκατάλειψη του δηµόσιου και αναδιανεµητικού
χαρακτήρα του ασφαλιστικού συστήµατος, που θεµελιώ-
νεται στην αρχή της αλληλεγγύης των γενεών και της α-
σφαλιστικής αλληλεγγύης των πολιτών, και υιοθετού-
νται στη θέση του µορφές ασφάλισης κεφαλαιοποιητι-
κού τύπου, που βασίζονται στη λογική της ατοµικής απο-
ταµίευσης εισφορών.

Παρά τις προεκλογικές εξαγγελίες της κυβέρνησης
για ενίσχυση της συµµετοχής του κράτους στην τριµερή
χρηµατοδότηση του συστήµατος, η κρατική επιχορήγη-
ση των ασφαλιστικών ταµείων περικόπτεται στον προϋ-
πολογισµό του 2010 κατά 12,4% σε σχέση µε το 2009.
Την ίδια στιγµή, οι δαπάνες κοινωνικής προστασίας µει-
ώνονται κατά 5,9%, ενώ παράλληλα δροµολογείται η
σταδιακή αλλά πλήρης απόσυρση του κράτους από τη
χρηµατοδότηση της κοινωνικής ασφάλισης µέσω της
προώθησης του συστήµατος των τριών πυλώνων.

Οι σχεδιαζόµενες αλλαγές στη δοµή του ασφαλιστι-
κού συστήµατος συνεπάγονται: α) τη θεσµοθέτηση µιας
ενιαίας βασικής σύνταξης προνοιακού επιπέδου για ό-
λους τους ασφαλισµένους, β) την καθιέρωση αναλογι-
κής σύνταξης στη βάση µιας ανταποδοτικής σχέσης ει-
σφορών – παροχών, το ύψος της οποίας θα εξαρτάται α-
πό το σύνολο εισφορών και ετών εργασίας και όχι από
την τελευταία πενταετία, όπως ισχύει σήµερα, γ) τη δη-
µιουργία Ταµείων επαγγελµατικού τύπου, που θα έχουν
τη µορφή ΝΠΙ∆, θα λειτουργούν µε το κεφαλαιοποιητικό
σύστηµα και θα απορροφήσουν σταδιακά την επικουρική
ασφάλιση, δ) την παράλληλη προώθηση της αµιγώς ιδιω-
τικής ασφάλισης στη βάση ατοµικών ή συλλογικών α-
σφαλιστήριων συµβολαίων. Στα παραπάνω προστίθεται
και η παροχή φορολογικών κινήτρων για την ενίσχυση
της βιοµηχανίας της ιδιωτικής ασφάλισης, η οποία καλεί-
ται να διαδραµατίσει τη µόνη παρεχόµενη διέξοδο απέ-
ναντι στη σταδιακή απόσυρση του κράτους από τη χρη-
µατοδότηση της κοινωνικής ασφάλισης.

Την ίδια στιγµή, θεσπίζονται µια σειρά από κίνητρα και
αντικίνητρα «εθελοντικής» παραµονής στην εργασία.
Συγκεκριµένα, εξετάζεται η επιβολή όλο και µεγαλύτε-
ρης «ποινής» µείωσης της καταβαλλόµενης σύνταξης
για κάθε έτος πρόωρης αποχώρησης, ενώ παράλληλα
προβλέπονται κίνητρα παραµονής στην εργασία ακόµη
και µετά τη θεµελίωση του συνταξιοδοτικού δικαιώµα-
τος. Οι ρυθµίσεις αυτές ισοδυναµούν πρακτικά µε έµµε-
ση αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης και των
εισφορών των εργαζοµένων µέσω της παράτασης του
εργάσιµου βίου.

Επιπλέον, µε άλλοθι την απόφαση του ∆ικαστηρίου
των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, η οποία, µε ευθύνη της
προηγούµενης κυβέρνησης, βασίστηκε στο χαρακτηρι-
σµό της ασφάλισης των δηµοσίων υπαλλήλων ως επαγ-
γελµατικής, η κυβέρνηση καταργεί τις υφιστάµενες θετι-
κές διακρίσεις υπέρ των µητέρων ανήλικων τέκνων που
εργάζονται στο ∆ηµόσιο. Περίπου 120.000 εργαζόµενες
θα υποχρεωθούν έτσι να παραµείνουν στην εργασία
τους για 5 έως και 17 έτη παραπάνω.

Όσον αφορά το καθεστώς της διαδοχικής ασφάλισης,
που έχει ως αποτέλεσµα µεγάλο µέρος των ασφαλισµέ-
νων να παίρνει έως και 30% µικρότερη σύνταξη, ο κ. υ-
πουργός, ενώ αρχικά είχε εξαγγείλει την αποκατάσταση
αυτής της αδικίας, µε νεότερες δηλώσεις του υπαναχω-
ρεί, κάνοντας λόγο απλώς για διορθωτικές κινήσεις, χω-
ρίς να δεσµεύεται για την πλήρη διασφάλιση των συντα-
ξιοδοτικών δικαιωµάτων των διαδοχικά ασφαλισµένων.

Παράλληλα, η νέα πολιτική ηγεσία του Υπουργείου
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης αρνείται µέχρι σή-
µερα να ξεκαθαρίσει τους όρους και τον τρόπο διενέρ-
γειας της προωθούµενης ενοποίησης των ασφαλιστικών
ταµείων, καθώς και να αναλάβει οποιαδήποτε δέσµευση
για την ανάληψη του κόστους των επιχειρούµενων ενο-
ποιήσεων από το κράτος και για τη διασφάλιση των κε-
κτηµένων δικαιωµάτων των ασφαλισµένων. Ο ΣΥΡΙΖΑ ή-
ταν και παραµένει υπέρ της ενοποίησης των ασφαλιστι-
κών ταµείων. Θέτει όµως ως προαπαιτούµενο την αυστη-
ρή τήρηση µιας σειράς προϋποθέσεων, προκειµένου οι ε-
πιχειρούµενες ενοποιήσεις να µην οδηγήσουν, όπως έγι-
νε στο παρελθόν, στη συρρίκνωση των δικαιωµάτων των
ασφαλισµένων και στην επιβάρυνση του φορέα υποδο-
χής µε το κόστος της ενοποίησης.

Στον τοµέα των Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγγελµά-
των (ΒΑΕ), η σηµερινή κυβέρνηση συνεχίζει την πολιτική
της Ν∆ και της Επιτροπής Μπεχράκη. Η εξαίρεση εκατο-
ντάδων χιλιάδων ασφαλισµένων από το καθεστώς των
ΒΑΕ στερεί από το σύστηµα πολύτιµους πόρους προς ό-
φελος των εργοδοτών, που θα καταβάλλουν µειωµένες
εισφορές στα Ταµεία. Την ίδια στιγµή, παλαιοί ασφαλι-
σµένοι, ενταγµένοι στα ΒΑΕ, κινδυνεύουν να βρεθούν
στο δρόµο, αφού είναι βέβαιο ότι οι εργοδότες θα προτι-
µήσουν να προσλάβουν νεότερους σε ηλικία εργαζοµέ-
νους που θα έχουν αποκλειστεί από τη λίστα των ΒΑΕ.

Στην ίδια λογική της δραστικής µείωσης της συνεισφο-
ράς της εργοδοσίας στη χρηµατοδότηση του συστήµα-
τος κινούνται άλλωστε και οι προτάσεις του κ. υπουργού
για αντικατάσταση των εργοδοτικών εισφορών από ένα
φόρο επί του τζίρου των επιχειρήσεων και για καθιέρω-
ση πάγιου συστήµατος ρύθµισης των οφειλών των επι-
χειρήσεων προς τα Ταµεία, µε το οποίο παγιώνονται οι
χαριστικές ρυθµίσεις για τους εργοδότες που εισφορο-
διαφεύγουν.

Με πρόσχηµα την εξοικονόµηση πόρων µέσω της πά-
ταξης της σπατάλης και της διαφθοράς στις προµήθειες
των νοσοκοµείων, η κυβέρνηση θέτει στο στόχαστρο τις
δηµόσιες δαπάνες υγείας. Αντί να δώσει λύση στο χρό-
νιο πρόβληµα της υποστελέχωσης και υποχρηµατοδότη-
σης του δηµόσιου συστήµατος υγείας, το υποβαθµίζει α-
κόµη περισσότερο, πριµοδοτώντας τη διαρκώς αυξανό-
µενη αγορά των ιδιωτικών υπηρεσιών υγείας, αλλά και
αποβλέποντας στη στήριξη του φορέα πρωτοβάθµιας
φροντίδας του Υπουργείου Υγείας και Κιοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης αποκλειστικά µε τα έσοδα και την περιουσία
των κλάδων υγείας των ταµείων, οι οποίοι πάνε για κα-
τάργηση.

Σε όλα τα παραπάνω εµείς αντιπαραθέτουµε τις δικές
µας προτάσεις για την οικοδόµηση ενός ισχυρού, ανα-
βαθµισµένου και κοινωνικά αποτελεσµατικού ασφαλιστι-
κού συστήµατος. Απορρίπτουµε την κινδυνολογία για το
µέλλον της κοινωνικής ασφάλισης και αγωνιζόµαστε για
τη χάραξη µιας εναλλακτικής, αξιόπιστης και ρεαλιστι-
κής στρατηγικής για την επαρκή χρηµατοδότηση του συ-
στήµατος, τη διεύρυνση των ασφαλιστικών και συνταξιο-
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δοτικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων και τη βελτίωση
της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών. Υπερασπι-
ζόµαστε τον δηµόσιο, αλληλέγγυο και αναδιανεµητικό
χαρακτήρα της κοινωνικής ασφάλισης και απευθυνόµα-
στε προς τους εργαζοµένους, το συνδικαλιστικό κίνηµα,
τους κοινωνικούς και επιστηµονικούς φορείς µε αίτηµα
τη συγκρότηση ενός ισχυρού µετώπου αντίστασης ενά-
ντια στις προωθούµενες αλλαγές.

Πιστεύουµε ότι η δηµοκρατική µεταρρύθµιση του α-
σφαλιστικού συστήµατος είναι όχι µόνο αναγκαία αλλά
και εφικτή. Κάτι τέτοιο προϋποθέτει όµως τη χάραξη
µιας διαφορετικής οικονοµικής και κοινωνικής πολιτικής,
µιας πολιτικής που βρίσκεται στον αντίποδα των νεοφι-
λελεύθερων επιλογών των κυβερνήσεων του δικοµµατι-
σµού και βασίζεται: α) στην αναδιανοµή του κοινωνικού
πλούτου µέσω της δικαιότερης κατανοµής των φορολο-
γικών βαρών, β) στην εφαρµογή ενός νέου τύπου ανά-
πτυξης µε επίκεντρο την πλήρη, σταθερή και ποιοτική α-
πασχόληση, τη στήριξη των ανέργων και τη δηµιουργία
νέων θέσεων εργασίας, και γ) στην ενίσχυση του κοινω-
νικού κράτους και τη βελτίωση του επιπέδου της παρε-
χόµενης κοινωνικής προστασίας.

Σε αυτή την κατεύθυνση, ο ΣΥΡΙΖΑ καταθέτει τις δικές
του ολοκληρωµένες προτάσεις για την προώθηση µιας
σειράς διαρθρωτικών παρεµβάσεων στο επίπεδο της ορ-
γάνωσης, της λειτουργίας και της χρηµατοδότησης του
συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης, της αναβάθµισης
των ασφαλιστικών παροχών και της διεύρυνσης των συ-
νταξιοδοτικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων.

Πιο συγκεκριµένα, ο ΣΥΡΙΖΑ προτείνει και διεκδικεί:
Την κατάργηση όλων των αντιασφαλιστικών διατάξε-

ων των νόµων Σιούφα, Ρέππα και Πετραλιά (ν. 1902/90,
2084/92, 3029/02, 3655/08).

Την άρση των ανισοτήτων εις βάρος των ασφαλισµέ-
νων µετά την 1/1/93 και την καθιέρωση ενιαίων ασφαλι-
στικών διατάξεων για όλους τους εργαζόµενους, ανε-
ξαρτήτως χρόνου πρόσληψης, στη βάση των προτάσεων
του συνδικαλιστικού κινήµατος.

Τη θέσπιση της υποχρεωτικής τριµερούς χρηµατοδό-
τησης του κλάδου κύριας σύνταξης και του κλάδου υγεί-
ας για το σύνολο των ασφαλισµένων. Για τη µισθωτή ερ-
γασία, τα 2/9 των πόρων της κοινωνικής ασφάλισης θα
προέρχονται από τις εισφορές των εργαζοµένων, τα 3/9
από τον κρατικό προϋπολογισµό και τα 4/9 από τις εργο-
δοτικές εισφορές. Η επικουρική ασφάλιση θα καλύπτεται
από την εγγύηση του κράτους και θα χρηµατοδοτείται
διµερώς µε την ισότιµη συµµετοχή εργαζοµένων και ερ-
γοδοτών.

Την καταπολέµηση της εισφοροδιαφυγής και της αδή-
λωτης εργασίας µέσω της πλήρους µηχανοργάνωσης ό-
λων των Ταµείων, της διασταύρωσης και αξιοποίησης
στοιχείων από τις επιθεωρήσεις εργασίας, τις εφορίες,
τις τράπεζες και τη ∆ΕΗ, της ενίσχυσης µε προσωπικό,
µέσα και πόρους των αρµόδιων ελεγκτικών οργάνων,
της ενδυνάµωσης του δικαιώµατος παρέµβασης και ε-
λέγχου των συνδικαλιστικών εκπροσώπων των εργαζο-
µένων στις επιχειρήσεις και τα εργοτάξια αλλά και της
θέσπισης αυστηρότερων ποινών για όσους χρησιµοποι-
ούν ανασφάλιστη εργασία.

Την κατάργηση των διατάξεων των νόµων που θεσπί-
ζουν χαριστικές ρυθµίσεις για τις οφειλές του κράτους
και των εργοδοτών προς τα Ταµεία.

Τον τερµατισµό της πολιτικής των εισφοροαπαλλαγών
για ανάπτυξη επιχειρήσεων και αύξηση της απασχόλη-

σης µέσω προγραµµάτων του ΟΑΕ∆.
Τη σταδιακή αποκατάσταση των απωλειών που έχουν

υποστεί τα Ταµεία από τις αρχές της δεκαετίας του ’50
µέχρι σήµερα εξαιτίας της δέσµευσης των διαθέσιµων
κεφαλαίων τους σε καταθέσεις µε πολύ χαµηλό επιτόκιο
και της τοποθέτησης των αποθεµατικών τους σε χρηµα-
τοοικονοµικά προϊόντα.

Τη διαµόρφωση ενός συστήµατος αξιόπιστης, διαφα-
νούς και ασφαλούς αξιοποίησης της περιουσίας των τα-
µείων και τη δηµιουργία ενός νέου αποθεµατικού πόρου
µε διεύρυνση της φορολογικής βάσης σε µορφές πλού-
του και µεγάλων εισοδηµάτων που σήµερα απαλλάσσο-
νται από τη φορολογία ή υποφορολογούνται και µε δέ-
σµευση µέρους της δηµόσιας περιουσίας υπέρ της κοι-
νωνικής ασφάλισης.

Την απόδοση στην κοινωνική ασφάλιση του 50% των
προστίµων που επιβάλλονται σε επιχειρήσεις για φορο-
διαφυγή και για περιπτώσεις αισχροκέρδειας και δηµι-
ουργίας καρτέλ.

Την αποπληρωµή των χρεών του κράτους και των ιδιω-
τών προς τα ασφαλιστικά ταµεία.

Την ορθολογική ενοποίηση των ασφαλιστικών ταµεί-
ων, µε τη συµµετοχή και τη συναίνεση των ασφαλισµέ-
νων, χωρίς συρρίκνωση των ασφαλιστικών τους δικαιω-
µάτων και αφού προηγηθεί η διενέργεια αξιόπιστων ανα-
λογιστικών µελετών και η κάλυψη από το κράτος και την
εργοδοσία των όποιων ελλειµµάτων υπάρχουν.

Τον έλεγχο και την εποπτεία των Ταµείων, µε στόχο
την αποτελεσµατική, δηµοκρατική και διαφανή τους λει-
τουργία, και την ενίσχυση της συµµετοχής των ασφαλι-
σµένων στα όργανα διοίκησης.

Την κατάργηση όλων των νόµων που απορρυθµίζουν
τις εργασιακές σχέσεις ή αποδυναµώνουν τη συλλογική
δράση και τη διαπραγµατευτική θέση των εργαζοµένων.

Την πλήρη ασφάλιση όλων των ανασφάλιστων ή µερι-
κώς ασφαλισµένων εργαζοµένων, για όσο χρόνο έχουν
εργαστεί, ανεξάρτητα από τη µορφή της σύµβασης ερ-
γασίας.

Τη νοµιµοποίηση των µεταναστών στο πλαίσιο µιας νέ-
ας µεταναστευτικής πολιτικής και την ένταξή τους στο
ασφαλιστικό σύστηµα.

Την αναµόρφωση του συστήµατος προµηθειών των
δηµόσιων νοσοκοµείων, µε στόχο την καταπολέµηση της
διαφθοράς και της κερδοσκοπίας των ιδιωτικών φαρµα-
κευτικών εταιρειών, µε παράλληλη στήριξη και αναβάθ-
µιση του δηµόσιου συστήµατος υγείας.

Την κατάργηση του άρθρου 148 του ν. 3655/08, που
αυξάνει τον αριθµό των ενσήµων που απαιτούνται για
την απόκτηση βιβλιαρίου υγείας.

Τη διεύρυνση της λίστας των βαρέων και ανθυγιεινών
επαγγελµάτων, µε όσα επαγγέλµατα, στο δηµόσιο ή ι-
διωτικό τοµέα, κρίνονται βαρέα και ανθυγιεινά.

Τη διαµόρφωση των γενικών ορίων ηλικίας συνταξιο-
δότησης στα 65 έτη για τους άνδρες και στα 60 για τις
γυναίκες, µε προοπτική τη µείωσή τους στα 60 και στα
55 αντίστοιχα, καθώς και την επαναφορά του θεσµού
της πλήρους συνταξιοδότησης µε τη συµπλήρωση 35ε-
τίας, χωρίς όριο ηλικίας. Για τους εργαζοµένους στα βα-
ρέα και ανθυγιεινά επαγγέλµατα, τα όρια ηλικίας συντα-
ξιοδότησης ορίζονται στα 60 για τους άνδρες και στα 55
για τις γυναίκες, µε προοπτική τα 55 και τα 50 αντίστοι-
χα.

Την αύξηση του ποσοστού αναπλήρωσης της κύριας
σύνταξης στο 80% των συντάξιµων αποδοχών του τε-
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λευταίου χρόνου ασφάλισης ή του καλύτερου χρόνου
της τελευταίας 10ετίας και της επικουρικής στο 20% του
συντάξιµου µισθού.

Την καθιέρωση κατώτερης κύριας σύνταξης ίσης µε 20
ηµεροµίσθια ανειδίκευτου εργάτη και επικουρικής ίσης
µε 5 ηµεροµίσθια.

Με βάση όλα τα παραπάνω,

Eπερωτώνται οι αρµόδιοι Υπουργοί:

1. Θα καταργήσουν τις αντιασφαλιστικές διατάξεις
των νόµων Σιούφα, Ρέππα και Πετραλιά (ν. 1902/90,
2084/92, 3029/02, 3655/2008) και του νόµου 3518/06;

2. Θα εµµείνουν στη λογική της προώθησης του συ-
στήµατος των τριών πυλώνων;

3. Θα υλοποιήσουν την προεκλογική δέσµευση της
κυβέρνησης για ενίσχυση της συµµετοχής του κράτους
στην τριµερή χρηµατοδότηση του συστήµατος;

4. Τι µέτρα προτίθενται να λάβουν για την επαρκή
χρηµατοδότηση του Ασφαλιστικού Κεφαλαίου Αλλη-
λεγγύης Γενεών (ΑΚΑΓΕ); ∆εσµεύονται ότι θα διασφα-
λίσουν την πλήρη απόδοση των θεσµοθετηµένων πό-
ρων του; ∆εσµεύονται ότι δεν θα προβούν στην αύξηση
της φορολογίας µισθωτών και συνταξιούχων για τη
χρηµατοδότησή του;

5. Πότε και πώς θα αποκατασταθούν οι απώλειες που

έχουν υποστεί τα ασφαλιστικά ταµεία από τις αρχές της
δεκαετίας του ’50 µέχρι σήµερα εξαιτίας της ανορθολο-
γικής και συχνά σκανδαλώδους διαχείρισης των αποθε-
µατικών τους; Με ποιον τρόπο θα προωθήσουν την α-
σφαλή διαχείριση της εναποµείνασας περιουσίας των
Ταµείων, µακριά από λογικές χρηµατιστηριακού ή άλ-
λου τζόγου;

6. Θα εγγυηθεί η κυβέρνηση την τήρηση των θεσµο-
θετηµένων υποχρεώσεων του κράτους προς τα Ταµεία;

7. Θα καταργήσουν τις χαριστικές ρυθµίσεις υπέρ
των εργοδοτών που οφείλουν εισφορές στα Ταµεία (ν.
2676/99, όπως έχει τροποποιηθεί µε το ν. 3232/04, ν.
3518/06);

8. Θα εµµείνουν στην απαλλαγή των εργοδοτών από
την υποχρέωση καταβολής των ασφαλιστικών τους ει-
σφορών στο όνοµα της ενίσχυσης της ανταγωνιστικό-
τητας των επιχειρήσεων;

9. ∆εσµεύονται ότι δεν θα µειώσουν το ύψος των ερ-
γοδοτικών εισφορών και δεν θα τις αντικαταστήσουν
µε εισφορά επί του κύκλου εργασιών των επιχειρήσε-
ων;

10. Τι προτίθενται να πράξουν για την καταπολέµηση
της εισφοροδιαφυγής και της αδήλωτης εργασίας;

11. Πότε αναµένεται να ολοκληρωθεί η αναλογιστική
µελέτη που θα αποτελέσει τη βάση της ασφαλιστικής
µεταρρύθµισης; Σε ποια δεδοµένα θα στηρίζονται µέχρι
τότε οι προτάσεις της Επιτροπής Ειδικών;
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